

# 5 céntimos EL IDEAL 5 céntimos

Organo de las Juventudes Republicanas Revolucionarias de los distritos de TORTOSA Y ROQUETAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa un mes, 0'25 ptas.  
Fuera, trimestre, 1'00

TORTOSA 23 DICIEMBRE 1916

No se devuelven los originales aunque  
no se publiquen.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
Bajada del Puente del Estado,  
IMPRENTA, (Ferrerías) TORTOSA

## Doña Rosario de Acuña y EL IDEAL

La más ilustre de las escritoras españolas; Doña Rosario de Acuña, gloria del anticlericalismo español y una de las más esclarecidas inteligencias, ha escrito una carta vibrante y enérgica a esta Redacción. La carta dice al final: «Pueden si quieren publicar esta carta».

Como la carta es admirable, y que aparezca en nuestras columnas, es un timbre de gloria, la copiamos íntegra.

Dice así:

Sr. Director de EL IDEAL.

Tortosa,

*Muy Sr. mío y de mi estimación: Recibí tres números de EL IDEAL, que supongo me lo envía para que me congratule de que hay juventud en España que no tiene miedo y es racional. Les doy mi enhorabuena, pero preveo para ustedes largos años de prisión o de emigración; falta mucho tiempo para que vaya haciéndose, en nuestra patria, pueblo consciente, capaz de seguir a guías de voluntad leal y capacidad directora. Mientras exista entre socialistas, anarquistas, republicanos, librepensadores, progresistas, liberales, (sabios o ingenuos) la guerra de odios menudos, y personalismos imbéciles, atizados por media docena de egoístas, no es posible educar a las masas en una orientación de justicia y libertad, y mientras esto no suceda, el pueblo, como piara de cerdos mal llevados, hozará en todas partes, destrozando labores fértiles. ensuciándose cada vez más, y sirviendo cada vez mejor al millón de vivos que están subidos sobre sus costillas.*

*¡Pobre pueblo! ¡Pobres de todos nosotros! los ilusionados por las más nobles y, en España, las más infecundas ilusiones de la vida.... De todos*

*modos el esfuerzo de los que no forman ni en la piara ni en el millón, es digno de loa; mi vejez me impide otra cosa que aplaudir a los que caminan por la buena senda y les aplaudo de todo corazón; sigan.... sigan...*

*Queda de usted amiga.*

ROSARIO DE ACUÑA.

Gijón 15 Diciembre 1916.

La ilustre pensadora que nos honra con su colaboración nos dice «pero les preveo largos años de prisión o emigración...» La razón le asiste. Hemos sufrido un buen número de denuncias, y ya toda la redacción hemos visitado la cárcel...; ahora nos aguarda el destierro....

Bien venidas sean estas «penas», estos dolores. Resignados y poseídos de nuestro ferviente amor, del amor cordial que sentimos por las ideas, cumpliremos la injusticia brutal de las leyes, que condenen nuestros escritos; nuestros escritos todo alma, todo sentimiento, todo idea, ¡Ah, pero un día repasaremos las injusticias de las leyes aplicando el fuego purificador a estos viejos y chochos manuscritos que ha venido consiatiendo todo un pueblo!...

Nos congratulamos infinito insigne maestra, que nuestras páginas rebeldes y viriles, lleven estampado vuestro nombre, ya que muchos con sus sostenidos personalismos han prostituido las ideas y abandonado a quien les dió días de gloria y esplendor.

Nosotros seremos las muletas en que se apoye su cuerpo, si es que por ser vieja ha perdido las fuerzas y le rehuyen su apoyo los más. Mandad.

LA REDACCIÓN.

## EL PARO DEL DIA 18

El día 18, como había anunciado la U. G. de T. y la C. del T. se llegó al paro general en toda España. La huelga de 24 horas se llevó a cabo en todas partes; ciudades y aldeas, en la fábrica y en el campo. Ha sido la huelga mayor de que se tiene memoria. La más grande. La mayor. Los mismos gobernantes han dicho que la huelga ha sido una prueba evidente de organización.

La huelga del 18 levanta a España a la altura de las grandes potencias en organización de la clase trabajadora. Desde hoy el trabajador en España es un elemento temible, disciplinado y organizado que se impone al Gobierno, que se alza bravamente contra el Gobierno cuando éste le niega lo suyo. Los mismos gobernantes tendrán buena memoria de este día y se verán obligados a ceder antes que llegar a otra huelga general, que es la acción de un gran ejército imposible de vencer con la fuerza bruta como se ha propuesto varias veces hacer el Gobierno, aisladamente.

Lo que más convenció al Gobierno fué, la tranquilidad con que fué llevada. El Gobierno esperaba sangre; quería sangre que ahogara la razón de la huelga. Con sangre, el Gobierno se hubiera disculpado y quitado a la huelga la capital importancia que tenía. ¿Cómo hacerlo ahora? ¿Es que puede decirle al jefe del Estado que la huelga no ha tenido importancia? ¿Es que podrán convencerle, si él habrá visto, habrá leído que los trabajadores han iniciado la transformación de España valiéndose de su organización? Habrán de confesarle la gravedad de la situación,

Y ya veremos que es lo que hará ahora el Gobierno, pues si espera otra manifestación de protesta, no será ya tranquila, pacífica; será indudablemente violenta. Y si no hace lo que debe, si no concede lo que piden, si no dá lo que hace falta, será él, el único culpable de lo que pase, el único responsable de lo que suceda. Y el hambre es la rebeldía del estómago.

Hay que atender a las peticiones de los obreros. De grado o por fuerza.

ZEUS.

## LA OLA GIGANTE

Los pueblos, que tienen gestos de niño y arrebatos de loco, que sienten la violencia y la quietud, que aman y odian, que entronizan con sus debilidades y destruyen con pasiones vio-

lentas: estas colectividades mansas y revolucionarias viven en estos momentos la tragedia humana de fases sangrientas, paralizado el sentimiento de humanidad y encarnada la bestialidad de instintos perversos.

Los cuatro ginetes del apocalipsis se ciernen sobre su cabeza. Falta el pan en los hogares. Falta trabajo en los talleres, en las fábricas y en los campos. El frío llega al cuerpo y al alma. Es un frío intenso, crudo, que hiela la sangre. ¡La muerte levanta su fatídico pedestal en lo infinito...! Es la crisis de la razón, el enardecimiento de las pasiones, el choque violento de los grandes males.

Parece que una ola gigante avance arrasando por completo el mundo. Y este momento es el momento de los pueblos, la hora de los pueblos. Las renovaciones se imponen por las revoluciones. Las revoluciones nacidas frente a esta prostitución de valores, a esta desmoralización de valores. Ha de haber en estas luchas un valor ideal que represente todos los procedimientos. Y estos ideales, cualesquiera que sean, se imponen en estos momentos en que han fracasado todos los valores. Estos ideales, han de germinar en nuestros cerebros e imponérsenos a nosotros mismo con la estoica voluntad de los grandes mártires. Estos ideales que han de realizar la obra demoledora deben estar sentados sobre sólidos pilares que resistan el peso abrumador por la perversión de las conciencias ciudadanas.

Que venga la ola gigante, si con ella han de venir otros pueblos, con otros seres superiores a nosotros; que vivan una vida completamente distinta. Ya que la desaparición materialmente es imposible, venga la modificación, la transformación, la innovación. Que acaben las oligarquías reinantes: Que terminen estas tempestades violentas de los odios. Solo es lógico el odio colectivo, para imponer una solución a todo.

Este siglo es el siglo de las violencias, de las revoluciones formidables, de grandes agitaciones. Ha nacido en el espíritu de todos los pueblos el caso de la inobediencia y de la irrespetuosidad con los viejos procedimientos. Las almas sienten el arrobamiento de las grandes sensaciones. Los cuerpos se estremecen de lujuria y espasmo ante la muerte. Los cerebros están exprimidos y ya no hay en ellos lugar para el sano juicio. Es preciso que esta ola gigante de sangre nos ahogue; es necesario que esta llama de fuego nos carbonice, pues, los pueblos o han de rebelarse o sucumbir. La rebelión es el acto de purificación necesaria. El hombre que no sepa imponerse, como el pueblo que no sepa defenderse, sucumbirán ine-

vitablemente. Ha de ser el ciudadano un organismo que funcione con voluntad y proceda concientemente. Los pueblos han de ser... más, mucho más: algo que tenemos olvidado o que no ha habido cerebro con facultades para pensarlo.

JOSÉ MONCLÚS ALEMANY.

## Conversación edificante

—Ha leído, su ilustrísima, EL IDEAL?

—Sí, lo he leído. Es intolerable, es un abuso, un abuso que no toleraré, que reprimiré con mano dura.

—Pero, es que la Constitución española les autoriza a manifestar sus ideas y sus pensamientos. Cristo dijo que habíamos de sufrir las ofensas, todos los santos lo confirman; yo mismo, si bien me considero ofendido por su condenación despiadada, les perdono y les compadezco. Les permito esta licencia, les autorizo a que nos combatan, les...

—¡Cómo! ¡Habrás visto! Es intolerable este apoyo descarado; estas palabras son dignas del más vil ateo; os envilecen, os condenan. ¡Retíralas! ¡Blasfemo! ¡Hipócrita! Con que aprobar que EL IDEAL haga un número extraordinario exclusivamente para combatir las religiones y menospreciarnos a nosotros, los *iluminados* representantes de Dios en la tierra. Esto es inaudito.

—¡Pero, señor...!

—Nada. Sabrá V. como las traigo yo. Ofendernos y callarnos. No, no. Estos demonios que envenenan la conciencia y alteran la relación de los cerebros merecen la hoguera, el fuego lento, el emplume, la prisión. Perdonarles? Ya verá como les perdono. Si estoy gozando ya viéndoles padecer en el tormento; si estoy ansioso de oír sus gritos de dolor; ¡Caras pagarán las ofensas villanas dirigidas a mi inmaculada dignidad!

—¡Pero, si es natural que nos combatan! Inmaculada dignidad que se empaña. La condenación a la obra injusta realizada un día y otro día, no es de hoy, es de siempre. Natural es que claven su lanza en nuestro pecho, pues lo hemos puesto a su alcance, y les hemos guiñado el ojo cual perversa ramera. Nuestra institución no merece defensa, y sino, quien se atreva a defenderla que lo haga, pero que lo haga serenamente, lógicamente, que no quede nuestra dignidad peor de lo que estaba.

—¡Esto más! ¡Es horrible, hombre! Pero, callarás mala bestia.

MOSÉN PEDRO.

## EL IDEAL en el infierno

### UNA SORPRESA

—Lo fué, en verdad, la que tuve ayer al recibir una carta, cuyo sobre era mitad rojo y la otra mitad negro.

Pero, la sorpresa fué mayor al abrirla y ver que se había escrito, ¿dónde dirían Vds.? ¿En Alemania? Pues no, ¡En el infierno! Si. En el infierno y firmada por el diablo Cojo. Dice así: «Amigo Loras. Desde que leí su firma al pié de un articulillo que publicó EL IDEAL de Tortosa en su número del día nueve de diciembre, que cuento con que V. es uno de los nuestros, como lo son todos los que tienen la valentía de poner su pluma a disposición de tan honrado semanario, que aquí tanto se lee por los que han tenido la honra de venir a este Gran Palacio, todo juerga y alegría, merced a las excomuniones de toda esa «gente negra».

Los que de esta dicha disfrutamos, todos somos gente honrada, que jamás hemos renunciado de nuestro ideal, ni nos hemos dejado arrastrar por la hipocresía.

Aquí, tiene V. varios amigos que le conocen y tienen muchas ganas de hablarle. Me encargan le de a V. la enhorabuena por haber tenido la entereza y decisión de sumarse a los nuestros, por lo cual se ha hecho V. digno de ocupar un puesto en esta alegre mansión, donde se goza lo increíble. Aquí tenemos de todo y para todos los gustos.

¡Si V. viese que surtido de ejemplares del sexo bello tenemos! ¡Qué hermosas y que despampanantes! ¡Hay que jorobarse amigo por todas ellas! En lo referente al Arte de las Tablas, es lo mejor que se ha visto, tanto en el género masculino como en el femenino. Le advierto, que no lo es menos en todos los demás ramos del Arte Alegre. Le aseguro que le gustará esto y se alegrará cuando V. venga a esta y vea lo que aquí se disfruta.

Sin nada más por hoy, aprovecha esta ocasión para otrecerse de V. afm. y s. s. que le estrecha la mano. — El Diablo Cojo.

—Infierno—Calle de Ancha Vía N.º 000. Salón de la Alegría Eterna.»

—¿Qué dirán a esto los neos lanudos que tanto miedo pretenden hacer con las penas del infierno? Con los detalles que el gachó me dá, si tendré por que temer.

Las penas las hacéis pasar vosotros, la gente negra, a los que toman en serio vuestras predicaciones. Pues las del infierno, yo nunca las he temido; y menos ahora que se que cuan-

do a allá vaya, encontraré buenos amigos y podré contar con la estimación de un cojo, que no es un Roma.....nones cualquiera.

JULIO LORAS.

Tortosa 19-12-1916.

## MAR SIN ORILLAS

Crece el malestar por momentos. El problema a resolver en España, de día en día, por momentos se presenta asáz árduo, casi diríamos insoluble. ¿Qué ocurre? ¿Qué causa o misterio influye para que haya de tolerarse lo que se viene tolerando?

Nadie ni nada gravita en su correspondiente sitio. Vive el Gobierno de milagro, El pueblo calla... ¿Se puede saber la causa? Lo que ocurre, lo que viene ocurriendo no puede ni debe tolerarse. Es imposible poder continuar de este modo, pues afecta al porvenir de España y es necesario prever los resultados.

Los debates parlamentarios son el reflejo fiel de la situación difícil que Gobierno y país atraviesan en las actuales circunstancias. ¡Y el pueblo durmiendo!... Esto es intolerable. La actitud de Romanones, e incluso de las minorías, deja entrever la situación anormal, la gravedad de la situación que en todo concepto España se encuentra.

El secreto no es tal secreto. Basta con fijarse en las actitudes que se observan para deducir, en buena lógica, las consecuencias dimanantes de esas actitudes que vienen traducéndose en deplorables hechos, en resultados luctuosos y sobre los cuales la prensa adicta a la situación actual ya empieza a romper con el suicida silencio que la tenía, sino amordazada, sujeta a ese estado que por su conducta contribuía y contribuye a aumentar la gravedad de la situación.

Pensóse tiempo atrás, y de ello se hizo eco la prensa, en un Gobierno nacional; y tiempo atrás hay que advertir no era la situación lo grave que lo es ahora. Tardar no há pues, de que tiempo atrás se pensaba; de que se recurra a éste recurso debido al apremio imperioso de las exigencias internacionales. No há otro remedio, porque de todos los males es preferible el menor, y el menor es éste. Al tiempo. El estado de España no admite otro tratamiento terapéutico. España navega en un mar sin orillas. Y el Gobierno de la monarquía ha perdido la brújula.

J. SARDÁ Y FERRÁN.

## LUCHA DE CLASES

### Los que no duermen

El clero rural español quiere que se le aumente la paga, Alega el que no puede vivir, que no puede cubrir decorosamente sus necesidades. Pide más dinero; y este dinero, no lo pide a los obispos opulentos símbolo de la riqueza, sino al Gobierno que en este caso es el pueblo; a nosotros.

Esa petición ha sido formulada al Gobierno por unos obispos. Los obispos que tal demanda han hecho, han creído hacer obra de caridad puesto que pedían pan para el hambriento; pero este ruego ha resultado ridículo, ha resultado como un escándalo moral, y hubiesen podido evitarlo si solo por un momento, hubiesen reflexionado con la mano encima el corazón.

Las dignidades eclesiásticas españolas hartas saben que sin los curas que defienden, hay en nuestra patria miles de obreros que se mueren de hambre, que no saben que hacer, que se pasan los días crudos del invierno holgando; que desamparados, tienen que emigrar, tienen que huir de España a otras naciones como último recurso; mientras que los capellanes de aldea se lo pasan de primera bajo el mejor lecho del pueblo con la despensa llena; con lumbré abundante; con amigos por doquiera dispuestos a sacrificarse por ellos a cada instante. Por ellos pues no hay que temer. Ellos, como que la mujer con que viven, no es su esposa, se ahorran el dinero que debieran emplear comprándoles medias y corsés. Ellos no tienen hijos y se ahorran lo mucho que cuesta criarlos, el pagar la nodriza, el darles de comer, el educarlos, etc.

Aunque carecieran de paga por parte del Estado, nada les haría falta. Con los regalos que diariamente reciben de los feligreses y las pesetas que recaudan de los entierros, sermones, bautizos, funerales, casamientos, dispensas, bulas, etc., etc., etc. podrían llenar el puchero a satisfacción y fumar paquete de a 50. Y aún podrían hacer más: podrían permitirse la alta satisfacción cristiana, de repartir entre los pobres y desvalidos la paga íntegra que la monarquía les pasa.

Pero si ese acto les parece antipático y con lo consignado no se sienten con fuerzas para vivir, que pida el clero rural ese aumento de sueldo a sus respectivos obispos; éstos dada su brillante situación financiera, pueden fácilmente desprenderse al cabo del año de unos cuantos miles de pesetas y repartirlas entre los míseros de sus diócesis. Por nuestra parte no queremos que el Gobierno les consigne ni un

céntimo más. Nosotros deseamos la supresión del Clero en general. Queremos la separación de los dos poderes; queremos que los lazos que unen Religión y Estado se rompan para siempre.

No somos nosotros, son los obispos los que tienen obligación de no dejar morir de hambre a sus subordinados. A ser un poco humanitarios, no deberían consentir los preladados esa vergonzosa desigualdad, cuando algunos de ellos llegan a pedir anualmente cantidades de 12.000; 50.000 y 150.000 pesetas.

T. AHICART ANGLÉS.

## El poderío de Dios

Según nos cuentan en sus escritos los señores de la religión, las palabras con que encabezo este escrito, son ciertas; pero según apreciamos nosotros en la actualidad, es la falsedad más grande que se conoce; razones: estas.

Para que nadie pueda tacharme de hombre incrédulo, me cuidaré muy mucho el decir que Dios no existe, no; pero a lo que si tengo derecho—ninguno lo negará—es, a pensar, a no creer dentro de lo que afecte a ese mismo pensamiento, en que Dios exista poderoso, justo, caritativo y un sin fin de cosas más; si esto fuera cierto, nos demostraría en muchas ocasiones su poderío, su justicia y su caridad. Hoy la guerra Europea, es un dato comprobante de mis manifestaciones, y, ese Dios que en seis días se impuso el mayúsculo sacrificio de crear el mundo con todos sus insectos y permenores, que no se le escapó ni el inferior detalle, ¿puede ser que sea todo lo que cuentan sus admiradores? ¡no! no puede ser; lo que veo yo de todo este lío de exposiciones en los libros y folletos es, que si es verdad que existe, realiza sus actos con una parcialidad manifiesta, y lo que es más; demuestra que su cerebro está torturado, o que de lo mucho que ha recopilado dentro del mismo, le es imposible dar satisfacción a su deseo. Si así ocurre, no es poderoso, y si no es poderoso, lo más regular será convenir que el tal mundo no lo hizo Él, y si que fué obra de la naturaleza.

¡Cuanta granujería come con el comercio de Dios! ¡qué felicidad para Dios y para los hombres que pensamos si en un día nos fingieramos todos locos y termináramos con toda esa inmundicia!, más fijo que el mismísimo Dios, que ninguno de los que pregonan su poderío, le rezarian ni tampoco un padre nuestro; lo que si harían sería coger un mauser si le tenían a su alcance. Ese es el Dios de hoy, lo demás todas son chufas.

SANTIAGO ARIAS.

## La religión y la vergüenza española

La religión que se profesa en España, según nuestra constitución, es la católica; pero no todos profesan esta religión; no todos en este país del «vivir y nada más» son clericales.

Desgraciadamente todo se profesa menos la religión de Cristo, menos la que debía profesarse; los que dicen que son católicos, estos chulos con faldillas, estos mal llamados apóstoles de Cristo verdadero, ¿qué ejemplos nos dan de la religión? ¿Es ejemplo, el que Cristo tuviera que ir descalzo, por que sus hermanos descalzos iban, y vosotros os halléis en ricos palacios, rodeados deoros y alhajas, mientras hay Cristos que como Cristo van descalzos y se mueren de hambre por esas calles *de dios*, por esas tierras cristianas?

¿Es este el ejemplo; es que Cristo os ha enviado a esos mundos, para que uno siendo *papa* o *papá*, esté rodeado de sérvidumbre, de esclavos; que siendo cardenal, arzobispo, obispo, no os faltan vuestros sueldos fabulosos, vuestros ricos manjares, ganados con el sudor de *cristos* que como Cristos padecéis hambre y miseria; y vosotros canónigos, jesuitas, clericales, vosotros los que *ya quedáis en segunda fila*, vosotros los que no llegaréis a sueldo de obispo, a las 80 pesetas del ala. ¿Qué ejemplo nos dáis, a qué os envió Cristo, cual es vuestro trabajo, cual es vuestro producto; o es que creéis que vamos a gobernalos toda la vida. ¡Ah gandules! ¡Ah insectos carcomidos, ya se os acabará todo, aunque mil años dure el mal, «no hay mal que por bien no venga» dice el refrán.

Véis esta España desfallecida, esta España hambrienta, que no pinta nada, que no es nada, *que no tiene vuestro valor*, porque vuestro oro, vuestros diamantes *valen más* que el alma de estos seres; pues estos son los *cristos*, estos somos nosotros, quien os arrojará de nuestro suelo patrio a patadas, de nuestra tierra de los amores, emblema de Igualdad, Fraternidad y Justicia.

Pero aún no llegó la hora, aún a los españoles no se les ponen las mejillas rojas al saber que rijen los destinos de la nación ministros que prevarican, ministros que como Alba, presentan un presupuesto para el mantenimiento de la religión católica en la forma siguiente:

Para personal (curas, frailes, obispos, etcétera, etc. hijos de madre 30.928.562.75 ptas.—Material 8.831.994.25 ptas.—Seminarios y bibliotecas 1.150.347.50 ptas.—Congregaciones religiosas.—95.412.50 ptas.—Obras y alquileres de templos 629.030 ptas.—Tribunal de las órdenes

militares 11.500 ptas. — Gastos diversos 51.443 pesetas.

Todo ese dinero que ha de pagar el que lo ha ganado con su fruto, el trabajador que lo ha producido, servirá para engordar a esa chusma de seres inhumanos que nada producen, mientras mueren de hambre miles de seres.

No tiene vergüenza aún el pueblo español cuando consciente la guerra en Africa, cuando consciente ese bandolerismo en las esferas más altas de la sociedad, ese completo estado de abandono, de hipocresía, de absurdo, de ineptitud de los regidores de la España fatal, en los momentos actuales.

¡Ah inmundicia! ¡Ah podredumbre! Vuestro imperio, vuestro poderío peligran; temblad fieras hartos de carne humana, que los cristos modernos ya llegan blandiendo el látigo; temblad que tal vez mañana sean escombros vuestros palacios, coronas, oro, imperios y poderíos.

JUAN MONGLÚS ALEMANY.

De la Juventud Republicana del Dtro. VII.

Barcelona 12-12-1916.

## Notas políticas

Se dice, que aprobados, que sean los presupuestos se cerrarán las Cortes. Son las Cortes un peligro para el Gobierno: un peligro, por lo que respecta a la neutralidad; un peligro por lo que se refiere a la interpelación sobre el estado de Marruecos por Marcelino Domingo. Y el Gobierno, que teme en gran manera la derivación de una malentendida y llevada neutralidad; que busca eludir responsabilidades ante el pueblo y ante el rey; que ve el carácter violentísimo de las peticiones del pueblo; que siente sobre sí el peso de una gran responsabilidad; este Gobierno ve el peligro que representa el tener abiertas las Cortes para que los diputados puedan fiscalizar sus actos, y las cerrará, ahora, cuando todos los demás parlamentos europeos están abiertos para deliberar y solucionar sobre los conflictos que se presenten. Pues, bien; las Cortes estarán cerradas, porque si un motín u otra violencia cualquiera se produjera el Gobierno se valdría de mano dura.

¡Bueno! ¿Y a nosotros qué, si cierran el Parlamento si somos hombres de la calle y de la barricada? Cierran el Parlamento, pues, que las protestas tengan su lugar de acción en la calle... y cuando...

D. Antolín López Peláez, arzobispo de Tarragona, ha dicho que simpatiza con la causa de Francia y que se extraña que los católicos y particularmente los curas se declaren germanófilos. Estas declaraciones han tenido la particularidad de producir múltiples protestas, por los que cómodamente y con el nombre de germanófilos han cobrado a buen precio una propaganda miserable y soslayada.

D. Antolín ha desbaratado el plan de unos cuantos miserables que cobraban a buen precio su silencio.

Nos gusta ver como ejercen la libertad de exposición y se pronuncian en sentido liberal gentes tenidas por fanáticas inconscientes.

Ha quedado solucionada la cuestión personal entre el Sr. Llobera y el diputado por este distrito.

Como es natural, Marcelino Domingo dijo que no ofendió, pues relató sencillamente. Que no se bate, pues la cuestión ha de ser objeto de una interpelación parlamentaria, ya que llegando al desafío no podría volver sobre el particular.

Y el señor Llobera ha considerado vuelto el honor al hogar patriarcal...! ¡Uf, qué miedo el lobo del honor! ¡Oh, el honor del lobo!

Peró el lobo ha quedado vencido por una oveja que agita la esquila. El caso es quedarse imaginariamente con el honor y lo demás... que es la cuestión.

Otro barco a pique. Los asesinos., Los alemanes. La neutralidad sin conmoverse y los españoles... tan buenos.

JUAN DE AQUINO.

## DESDE FUERA

MAS DE BARBERANS  
Dios Patria y Rey

He aquí un lema de un partido, del partido jaimista. Por curiosidad, leo algún domingo *La Tradición* del órgano de los requetés y jaimistas de Tortosa. En el periódico antes citado, en el encabezamiento de la primera plana, se ven unas letras de grueso calibre que dicen: Dios, Patria y Rey y yo como no tengo ninguna carrera, ni ningún título, ni soy teólogo, ni filósofo; es decir, como no tengo estudios y como todos sabemos que hay un adagio que dice: "que para saber se tiene que estudiar". Y yo, como no he estudiado no puedo saber. Pero dejen, estar si se o no sé y que eso es al grano de lo que me he propuesto decirlos. Dios, Patria Rey.

A mi parecer estas palabras significan, primero amar a

Dios, esto es; cumplir sus preceptos que son: no matar, no jurar su nombre en vano, no fornicar no hurtar, entendedlo bien, no robár, no desear la mujer de tu prójimo, no mentir, perdonar las injurias etc. Ahora voy analizar vuestras obras; De coger vuestro papelucho *La Tradición*, da asco, y al leerlo, a una persona de pudor y decoro le vienen ganas de vomitar, ir al escusado... que se yo el trastorno que tiene el hombre al leer uno de vuestros artículos. Vuestra arma de defensa, es la calumnia, la mentira y con estas dos armas quereis combatir la verdad y la razón. Con vuestra baba ruin y malvada quereis manchar a hombres intachables y sinceros, a hombres que son lumbreras de España, como son Marcelino Domingo, Monclús, Nofre etc., mientras que vosotros sois una cuadrilla de requetés-brutos, sin dignidad ni pudor; porque si dignidad tuvierais ni escribiríais ningún periódico, ni hablar os atreveríais.

Pero como vuestra vergüenza es más baja que el betún, por esto gritais, ladraís y escandalizais. Pero que no sabeis aquella exclamación de nuestro venerable Nakens; este gran apostol del republicanismo español nos dice:

Si no fuese español desearía serlo. Pero no carlista. Los carlistas son los apaches de España. Pues del mismo modo exclamo yo, y todos los hombres liberales y cultos. Porque a vosotros a la frailería y al clero debe España las dos guerras civiles que la han ensangrentado y perdido, a vosotros os debemos los fusilamientos en masa llevados a cabo en Ripoll, Estella, Berga, San Juan de las Abadesas, Olot y cien puntos mas; a vosotros el pueblo de Condociera, os debe el fusilamiento de dos jóvenes de dieciseis años delante de su madre, que al caer desmayada mató al niño que llevaba entre sus brazos. (11 de Julio 1835). En Mayo de 1841, al abandonar Cantavieja los carlistas la incendian, incluso el hospital con los heridos y enfermos de su partido que no estaban en estado de marchar. En 4 de Junio 1841. Fusiláis en Calanobe nueve nacionales, siendo arrojados al Ebro otros y reservando algunos para fusilarlos en Berga. En Febrero de 1838, en los campos de Camarles (Tortosa) el cabecilla Basquetas roba 150 reses y se lleva prisioneros a 12 paisanos exigiendo gran cantidad de dinero en oro por su libertad. En Junio del mismo año, la facción Cabrera en Tortosa se lleva preso al presbitero D. Francisco Ruiz, al cual maltratan a palos porque se resiste en seguirlos. En Agosto de 1873, Cucala roba 8,500 duros en los pueblos de Onda, Villarreal, Burriana, Nules, Villariejas y otras, y fusila a una mujer y a dos soldados del regimiento de Castrejuna cogidos en San Mateo mientras dormían en sus alojamientos. Conque ya veis, como cumplis los preceptos de Dios que vosotros decís que adoráis.

Si existiese ese Dios que vosotros decís, ya os hubiera enviado a toda la canalla carlista, las plagas de Egipto, u os hubiera hecho convevir en estatuas de sal.

En este artículo solo da un botón de muestra, de los crímenes, incendios, robos violaciones, que los jefes que vosotros adoráis cometieron.

Y vosotros estúpidos y tontos, quereis hacer lo mismo?... ¿Os creéis que el pueblo está tan fanatizado?...

En vuestra bandera está el estúpido lema de Dios, Patria y Rey; y vosotros ultrajáis a Dios, lo blasfemáis y apostrofáis; decís que quereis defender la Patria, y la habéis sembrado de cadáveres, la habéis convertido dos veces en osario, y allí en donde habéis penetrado habéis dejado luto, sembrando cadáveres, incendiando casas, y violando mujeres indefensas.

Quereis al Rey y al que teneis le quereis quitar la corona y la quereis meter en la cabeza del vuestro pretendiente D. Jaime.

¡Salvajes, canalles! A recoger estiércol.

DOS CATÓLICOS.

## NOTICIAS Y COMENTARIOS

### La conferencia en el Ateneo

Como estaba anunciado el sábado se celebró la conferencia, disertando sobre el tema; «Cultura Popular» por el Dr. Carulla, rector de Universidad de Barcelona.

El salón de actos estaba aborrotado de gente ansiosa de oír la autorizada palabra del conferenciante, quien se extendió largamente sobre el tema.

Lo podemos abarcar la extensión de la conferencia ni exponer los conceptos del conferenciante, pues entraríamos en la crítica que nosotros no tenemos capacidad para sostener.

Una vez más hacemos constar que el Ateneo hace una obra meritísima que es digna de todo elogio.

### Nuestro extraordinario

Ha merecido grandes elogios el número extraordinario. Hemos recibido felicitaciones de buen número y centros y correligionarios, que nos alientan a que continuemos nuestra labor emprendida, que hacen de nuestro humilde periódico un paladín incansable de los ideales.

Verdaderamente (modestia a parte) el número extraordinario constituyó un triunfo más. Pero... tenemos aspiración a más. Queremos hacer un periódico de los de primera línea y llegaremos, si los suscriptores, no nos abandonan.

Un esfuerzo más y EL IDEAL, doblará el número de páginas y tendrá un redactor artístico que las ilustrará con grabados.

### Para los colegas de fuera

No pasa semana sin que, entre unos y otros periódicos no nos reproduzcan todos los artículos de nuestra humilde publicación. Bien. Agradecidos estamos de todos, pero más lo estaríamos si pusieran su procedencia al pie de artículo.

Es más, hemos visto que un periódico ponía otra procedencia con lo que nosotros nos quedamos «Compuestos y sin novia», como quien dice.

Que reproduzcan nuestros artículos, no solo lo agradecemos, sino que lo pedimos cuando lo merezcamos. Pero, que pongan la procedencia, como es justo y en razón.

Esperamos que, desde hoy en adelante, tengan en cuenta esta indicación.

# Lea V. la obra de actualidad

## TEMAS

Original de **MARCELINO DOMINGO**

PRECIO: 3'50 Ptas.

De venta en las principales librerías de España  
y en los Centros Republicanos de este Distrito.

Véndese en Tortosa: en a Libreria Bernis,  
en el Centro de Unión Republicana y en  
el Café del Teatro Principa

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A LA

# CASA EDITORIAL MONCLUS

(Bajada del Puente del Estado)

Arrabal de San Vicente : : : : TORTOSA